

大漠小村谱新篇

——聆听新疆乡村振兴脉动新声



新疆叶城县阿克塔什镇居民吐逊马木提·依明的父母将收获的西红柿装箱(2021年11月19日报)。

新华社记者 顾煜 摄

的铁路不久将全线通车,南疆天然气利民工程顺利推进,数百万户百姓告别拾柴取火……出行难、用电难、用水难、通信难等长期制约贫困地区发展的瓶颈被一一破解。

——底线的硬核防守得益于公共服务水平明显提升

走进每个乡镇,时常可以听到小学里孩子们琅琅的读书声,乡村扶贫车间机器的轰鸣声,各族群众家中的欢笑声……

这些声音的背后,是新疆各地教育、医疗、文化、社会保障等公共服务水平大幅提升。

发展得好的,已经能够打通一二三产业,做到特色种植、精细加工、乡村旅游相结合。新疆奇台县腰站子村便是一例。

由农民转型成企业挂面车间主任的村民王加奎,祖辈一直种小麦,他现在负责监管车间生产整个流程。“每月固定工资6000元,手里有了钱,幸福感满满。”王加奎说,这还不包括村里合作社的分红。

与此同时,腰站子农耕文化旅游也正逐步发展起来。走在柏油村道上,农家内外干净整洁,村头的农耕文化广场立着许多造型别致的稻草人,既传播当地的农耕文化,又吸引游客们流连驻足。

靠着小麦延伸的产业链,腰站子村成了远近闻名的富裕村。现有居民443户,2020年人均纯收入达到24180元。

她的乐观源自当地龙头企业新疆美嘉食品饮料有限公司的核桃订单。提供核桃加工原料的同时,她还是公司的一名员工,“即使我不种核桃,每月还有2300元的工资。”

乡村振兴,关键是产业振兴。

2021年以来,新疆乡村产业提质升级,昔日传统种植养殖被一批高质量发展的特色产业取代,现代化生产管理越来越普遍,一二三产业加速融合,壮大的乡村产业正成为乡村振兴的重要支撑。

放眼看去,环绕塔克拉玛干沙漠一圈

吐拉尼萨所在的叶城县,2021年核种植面积58万亩,年产核桃12万吨,是当地传统的主导产业、富民产业。

如今,叶城县已形成“县有龙头企业、乡有种植基地、村有合作社”的产业发展格局,全县建有40多个“乡村车间”,吸纳3000多名农村富余劳动力在家门口就业,农民的钱袋子一年比一年鼓。

与核桃的故事一样,阿克苏苹果、库尔勒香梨、吐鲁番葡萄……环绕塔里木盆地的瓜果特产同样在提质增效。

发展得好的,已经能够打通一二三产业,做到特色种植、精细加工、乡村旅游相结合。新疆奇台县腰站子村便是一例。

由农民转型成企业挂面车间主任的村民王加奎,祖辈一直种小麦,他现在负责监管车间生产整个流程。“每月固定工资6000元,手里有了钱,幸福感满满。”王加奎说,这还不包括村里合作社的分红。

与此同时,腰站子农耕文化旅游也正逐步发展起来。走在柏油村道上,农家内外干净整洁,村头的农耕文化广场立着许多造型别致的稻草人,既传播当地的农耕文化,又吸引游客们流连驻足。

靠着小麦延伸的产业链,腰站子村成了远近闻名的富裕村。现有居民443户,2020年人均纯收入达到24180元。

她的乐观源自当地龙头企业新疆美嘉食品饮料有限公司的核桃订单。提供核桃加工原料的同时,她还是公司的一名员工,“即使我不种核桃,每月还有2300元的工资。”

乡村振兴,关键是产业振兴。

2021年以来,新疆乡村产业提质升级,昔日传统种植养殖被一批高质量发展的特色产业取代,现代化生产管理越来越普遍,一二三产业加速融合,壮大的乡村产业正成为乡村振兴的重要支撑。

放眼看去,环绕塔克拉玛干沙漠一圈

只肉羊,打造了繁育、养殖、屠宰、销售全产业链。

兴一项产业,惠一方百姓。

眼下,一座座产业园正在天山南北兴起,一箱箱特色产品“飞”向全国,一处处优美风景吸引八方游客来“打卡”……新疆各地因地制宜发展的特色产业,正在汇聚合力,握指成拳,有力助推乡村振兴。

绘振兴蓝图 大漠小村显活力

新疆和田地区于田县达里雅布依乡新村年龄只有“两岁”,是易地扶贫搬迁工程实施后诞生的一个新村。过去的村庄远离县城,深入沙漠腹地200多公里,不通路,不通水,不通大电网,被称为“最后的沙漠部落”。

“搬迁出来老村怎么办?”新的搬迁点距离县城只有90公里,但很长一段时间,这样的疑问一直萦绕在达里雅布依乡党委书记贾存鹏的脑海中。

百姓的钱袋子要鼓起来,但不仅要让钱袋子鼓起来,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、文化繁荣是乡村振兴的题中之义。

“我们决定保留老村原貌,最大限度保护老村历史文化和自然景观,让村民望得见瓦房、看得见手压井、记得住乡愁,

并适度发展畜牧养殖和旅游业,同时在新的搬迁点大胆发展现代种植养殖。”贾存鹏说。

如今,村里种的大芸已经采挖,畜牧养殖合作社羊存栏数已达20万只,从事旅游相关的农牧民超过30人。

同时,新的搬迁点四周已被绿色环绕:新种的小胡杨、2020年种植的数千亩梭梭林与蜿蜒而下的克里雅河一起,成为黄色沙海中让人眼前一亮的景致。

曾经的“沙漠孤村”正走出一条绿色发展、生态宜居的乡村振兴之路。

迅速提升的经济条件,加上生态宜居的生活条件,越来越多的青年乐于耕耘在乡土之间。

31岁的吐逊马木提·依明2019年从大山里搬到叶城县阿克塔什镇,原是牧民的他开始学习蔬菜种植技术。去年7月,他以每座每年5000元的价格承包了7座大棚,其中4座种植西红柿、3座种植西瓜、甜瓜和反季蔬菜。

“前两天刚把又一茬西红柿拿去卖,我的年收入超过5万元,今年要再承包3个大棚。”吐逊马木提说,搬迁后,村里定期举办各种培训,只要努力就肯定能致富。

如今,阿克塔什镇建起种植养殖基地、乡村车间、沿街商铺、农贸市场,生产生活条件不断完善。2018年起搬来的1.4万名农牧民在此安居乐业,有志青年们正大展拳脚。

今日新疆各族群众,正接续奋斗,为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接不断努力。

(参与采写 宿传义)

(新华社乌鲁木齐1月11日电)

□新华社记者 安蓓

《“十四五”公共服务规划》近日经国务院批复同意印发。作为“十四五”时期乃至更长一段时期我国促进公共服务发展的综合性、基础性、指导性文件,规划在与人民群众利益密切相关的住房、教育、养老、育幼等方面作出哪些安排?国务院新闻办11日举行的新闻发布会上,相关部门负责人作出回应。

系统谋划9个领域基本和非基本公共服务发展目标任务

国家发展改革委社会发展司司长欧晓理介绍,规划在落实国家基本公共服务标准、持续推进均等化发展目标基础上,首次将覆盖面更广、服务内容更丰富、需求层次更高的非基本公共服务纳入规划,提出普惠性发展方向,并将高品质多样化生活服务同步纳入规划范围,打造公共服务进一步发展提升的蓄水池。

他说,规划将公共服务体系按照基本与非基本分类,以政府在服务供给上的不同权责作为主线,系统谋划幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、优军服务质量保障和文体服务保障9个领域基本和非基本公共服务的发展目标、重点任务和重大举措,设计了22项指标,其中约束性指标7项,预期性指标15项。

“坚持尽力而为、量力而行的基本原则,确保把有限资源用到广大人民群众最急需、最困难、最迫切的领域。”欧晓理说,让各级人民政府对公共服务“优先保什么”“保到什么程度”“案头有账”,让广大人民群众对享有的公共服务“心中有数”。

“十四五”将完成约21.9万个城镇老旧小区改造任务

规划明确了住有所居领域的公共服务项目,其中基本公共服务包括公租房、棚户区改造、农村危房改造,普惠性非基本公共服务包括保障性租赁住房和共有产权住房、城镇老旧小区改造和住房公积金。

住房和城乡建设部住房保障司负责人潘伟说,将重点做好四个方面工作。

一是加大金融、土地、公共服务等政策支持力度,扩大保障性租赁住房供给。“十四五”期间,40个重点城市初步计划新增650万套(间),预计可帮助1300万新市民、青年人等缓解住房困难。

二是针对城镇老旧小区居民改善需求,加快形成推进城镇老旧小区改造的政策机制。“十四五”期间,将基本完成2000年底前建成、约21.9万个城镇老旧小区改造任务。

三是持续推进农村危房改造和地震高烈度设防地区农房抗震改造,对符合条件的农村低收入群体等重点对象住房安全应保尽保。

四是多种手段扩大小区住房公积金制度覆盖范围,让更多就业群体享受住房公积金服务。

据介绍,“十四五”期间,北京、上海、广州、深圳分别计划新增保障性租赁住房40万、47万、60万和40万套(间),均占新增住房供应总量45%左右;40个重点城市新增保障性租赁住房占新增住房供应总量约26%。

研究制定国家基本养老服务清单

民政部养老服务司负责人李邦华说,规划从公共服务体系建设的角度,对兜底性养老服务、普惠性养老服务和生活性养老服务进行分类指导。

在兜底性养老服务方面,强调政府承担供给主要责任,实施特困人员供养服务设施和服务质量达标工程,鼓励有条件的设施向低保、低保边缘、重残、计划生育特殊家庭和原建档立卡贫困家庭老年人提供低偿和无偿集中托养服务。

在普惠性养老服务方面,强调政府支持增加供给,发展集中管理运营的社区养老服务网络,推动形成15分钟养老服务圈,大力发展农村互助养老服务设施,推进培训疗养资源整合发展普惠养老服务。

在生活性养老服务方面,促进养老服务与相关服务业融合发展,形成一批产业链、覆盖领域广、经济和社会效益比较显著的产业集群和聚集区。

“研究制定国家基本养老服务清单,加快兜底性、普惠性养老服务发展和制度设计。”他说。

严禁到薄弱地区、县中抢挖优秀校长教师

发展更高质量、更加公平的教育公共服务,是规划部署的重点任务之一。

教育部发展规划司负责人晁桂明说,在推进学前教育普及普惠安全优质发展方面,继续实施学前教育提升行动计划,到2025年,全国学前教育毛入园率达到90%以上。

在推进义务教育优质均衡发展方面,加快缩小区域、城乡、校际、群体教育差距,推动建立与常住人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制。

在提升县域普通高中整体质量方面,严格执行公民同招和属地招生,坚决遏制优质生源过度流失。严禁发达地区、城区学校到薄弱地区、县中抢挖优秀校长和教师。

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉说,将进一步增加儿童医疗保健服务供给,持续强化儿童疾病防治工作,不断扩大普惠性托育服务。到2025年,努力实现每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个。

组织开展人社领域公共服务标准化试点

规划提出,组织开展人社领域公共服务标准化试点。人力资源社会保障部规划财务司负责人常海莉说,已选取吉林、浙江、湖北、海南、四川、重庆、云南7省(市)先行开展试点工作,试点层级覆盖省、市、县三级,试点类型包括综合试点、专项试点和区域协同试点。试点实施周期为一年。

她说,试点围绕涉及人社领域的18个基本公共服务项目,开展国家标准的落地实施。一是制定事项清单,将18个基本公共服务项目细化为116个具体服务事项。二是细化实施标准,确保人民群众应享受的服务“应有尽有,承诺必达”,应享受的待遇“应发尽发、应保尽保”。三是强化共享协同。四是动态调整公开。

(新华社北京1月11日电)

让政府「案头有账」
国新办发布会解读「十四五」公共服务规划
群众「心中有数」

猪心移植给人背后有哪些科技突破

目前



低风险区域有序复工复产

1月11日,花卉基地的员工在打理蝴蝶兰。近日,陕西省西安市蓝田县洩湖镇一花卉基地的蝴蝶兰竞相绽放,不少商家前来选购。根据疫情防控实际,西安市各区县根据实际情况支持企业有序复工复产。

新华社记者 陶明 摄

国家体育总局、财政部、市场监管总局联合印发《关于加强公共场所全民健身器材配建管理工作的意见》

“生命至上”的根本原则,国家体育总局会同财政部、市场监管总局制定了《意见》。

《意见》提出“坚持问题导向、服务全民,因地制宜、分类推进,用好存量、优化增量的工作原则,加强部门协同,动员社会力量参与”的总体工作要求,从八个方面推动器材配建管理工作迈上新台阶,其中包括树立依法治理念,强化部门协同;落实属地管理,明确各方责任;建立双随机抽查机制,提高管理效率;查找管理漏洞,摸排问题器材;加强对器材安装验收的监管;保证器材质量和使用安全;抓紧对问题器材进行整改;提高器材使用效益等。

近年来,随着各地不断加大健身设施建设力度,公共场所室外健身器材数量不断增多,在方便群众健身的同时,器材的质量和管理问题也日益凸现,如何做好公共场所全民健身器材(以下简称“器材”)配建管理工作是各地面临的重要任务之一。为了更好地指导推动器材配建管理工作开展,真正体现“人民至上”

的监管;保证器材质量和使用安全;抓紧对问题器材进行整改;提高器材使用效益等。

《意见》强调各级有关部门要切实推进器材配建管理工作各项任务落到实处,见到实效。各级体育主管部门要站在构建更高水平的全民健身公共服务体系的高度,会同有关部门抓好器材配建管理工作;财政部门要加强对器材采购的监管,配合做好器材配建管理相关工作;市场监管部门要加强对器材质量认证和产品质量的监管,为器材质量安全保驾护航。

新华社西安1月11日电 (记者 张思洁)

记者从11日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,随着西安市本轮疫情形势整体平稳向好,西安市疫情防控指挥部就疫情防控滞留人员有序离市工作进行了安排部署。

据西安市卫生健康委副主任吕永鹏介绍,疫情滞留人员有序离市具体政策为,滞留在中高风险地区及所在区县(开发区)的人员,严格限制离市;滞留在其他区县(开发区)的人员,非必要不离市,确需离市的,须经街道办(镇)或开发区

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉说,将进一步增加儿童医疗保健服务供给,持续强化儿童疾病防治工作,不断扩大普惠性托育服务。到2025年,努力实现每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个。

组织开展人社领域公共服务标准化试点

规划提出,组织开展人社领域公共服务标准化试点。人力资源社会保障部规划财务司负责人常海莉说,已选取吉林、浙江、湖北、海南、四川、重庆、云南7省(市)先行开展试点工作,试点层级覆盖省、市、县三级,试点类型包括综合试点、专项试点和区域协同试点。试点实施周期为一年。

她说,试点围绕涉及人社领域的18个基本公共服务项目,开展国家标准的落地实施。一是制定事项清单,将18个基本公共服务项目细化为116个具体服务事项。二是细化实施标准,确保人民群众应享受的服务“应有尽有,承诺必达”,应享受的待遇“应发尽发、应保尽保”。三是强化共享协同。四是动态调整公开。

(新华社北京1月11日电)

根据现场流调信息梳理本轮疫情传播链条,本起疫情主要在校学生及其家庭,葬礼活动人员,以及上述人员波及的家庭成员,分布于津南区、西青区、河西区和滨海新区。目前本起疫情感染来源尚未查明,疫情发现时已发生隐匿的社区传播,但已发现的感染者间传播关系较为清晰,所有感染者均与津南区相关。

天津市第一轮全员核酸检测于1月9日7时开始,共采样11912280人,已出结果7892591人,检出阳性77例,相关检测工作正在进行中。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749